

西藏宗教信仰自由得到充分保障

●目前西藏各类成规模的藏传佛教寺庙 1700 多处，僧尼有 4.63 万人

●群众日常的宗教活动享有充分的自由

●上世纪 80 年代以来，中央财政拨款 7 亿多元修缮西藏宗教场所

●历时 16 年完成了藏文《大藏经》的整理和出版

●一批宗教界人士进入自治区各级人大、政协并担任领导职务

本报拉萨 4 月 5 日电 (记者张帆、徐锦庚、刘维涛) 晨曦初露，拉萨布达拉宫周围已是人潮涌动，藏族信教群众又开始了日复一日的环布达拉宫的转经。拉萨“3·14”事件平息后，全区各宗教场所正常的宗教活动已逐步恢复，信教群众宗教信仰自由的权利得到了充分的保障。

西藏和平解放以来，中央和自治区各级政府一贯尊重并依法保护西藏信教群众的宗教信仰自由权利。据西藏自治区民宗委副主任阿沛·晋源介绍，目前西藏各类成规模的藏传佛教寺庙 1700 多处，僧尼有 4.63 万人，此外还有 4 座清真寺、1 座天主教堂，完全能满足信教群众的需要。

在藏区，处处可见从事宗教活动的信教群众，到处悬挂着经幡，堆积着刻有佛教教文的玛尼堆。群众日常的宗教活动享有充分的自由，信教者家中几乎都设有小经堂或佛龛，每逢婚丧嫁娶还请高僧念经祈祷。在西藏每个传统的宗教节日里，信教群众都可以按照自己的心愿转经、朝佛、烧香、磕头、布施、还愿。每年到拉萨朝拜的藏族群众达百万人以上。一年一度的雪顿节中的宗教活动及羊年转纳木错湖等宗教活动，都正常进行并受到社会各方面的尊重。

在中央的关怀下，西藏一批重要的宗教场所得到修缮。上世纪 80 年代以来，中央财政先后拨款 7 亿多元对西藏寺庙、灵塔、祭殿等宗教场所进行维修，包括拉萨的色拉寺、哲蚌寺、甘丹寺以及扎什伦布寺、萨迦寺、大昭寺、桑耶寺、夏鲁寺和很多中小寺庙都得到不同程度的修复。从 1989 年到 1994 年，国家拨款 5500 多万元和大量黄金、白银对布达拉宫进行重点维修，这在新中国文物保护史上是空前的。从 2002 年 6 月开始，国家又投资 3.3 亿元，维修保护布达拉宫、罗布林卡、萨迦寺三大重点文物，这是新中国成立以来西藏最大的文物维修工程。

许多藏传佛教经典获得抢救性的保护和科学的治理。上世纪 80 年代以来，国家投资 3500 万元，历时 16 年完成了藏文《大藏经》的整理和出版，满足了僧尼和信教群众的学修需要。1984 年以来，政府向寺庙赠送了《甘珠尔》藏文大藏经拉萨版，并先后资助 150 万元刻制印刷《甘珠尔》、《丹珠尔》及一些佛教仪轨、传记、论著的单行本。区内宗教研究机构、高僧、学者的一些有关佛教的专著，也都正式出版发行。

阿沛·晋源说，为进一步依法管理宗教事务，确保信教群众的信仰自由，根据藏传佛教的实际，自治区政府从 2003 年至 2007 年 5 年中，先后制定了包括《宗教事务条例》实施办法、学经僧人考核晋升格西拉让巴学位暂行管理办法、藏传佛教活佛转世管理暂行规定以及外来学经人员管理办法等 8 个地方性法规，将宗教活动的管理逐步纳入制度化、法制化的轨道。

为了培养一批爱国爱教、有较高宗教造诣、遵纪守法的宗教人才，从 2005 年起，自治区恢复了藏传佛教学经僧人考核晋升制度，截至目前，已有 18 名僧人获得了格西拉让巴学位。同时，自治区制定了宗教神职人员培训规划，举办了重点寺庙主要管理人员、经师、学经班骨干人员培训班，2006 年以来，全区共有来自 200 多座寺庙的 400 多名相关人员参加了法律知识、宗教管理、爱国主义等方面的培训，培训期间还组织学员赴内地和沿海发达地区参观学习。各地市县也组织培训班 70 多期，参与培训的人员达 4000 多人。自治区各级政府关心僧侣的生活，将他们纳入社会保障体系。目前，一批爱国爱教、宗教造诣较高、德行服众的宗教界人士进入自治区各级人大、政协并担任领导职务，今年初，50 多名宗教界人士当选新一届西藏自治区政协委员。

西藏宗教团体和宗教界人士现已同世界上 20 多个国家和地区的宗教团体、宗教界人士建立联系。仅 2005 年以来，西藏宗教界就接待了美、俄、德、英等国家和地区的 50 多批代表团。与此同时，自治区有关部门每年都组织宗教界人士参加中国藏学家活佛代表团出访，开展宗教学术交流，增进相互间的了解与友谊。

清明节祭奠“3·14”事件遇害同胞 网民强烈谴责达赖集团及其追随者

新华社北京 4 月 5 日电 (记者孙闻) 清明节日期间，广大网民纷纷上网祭奠拉萨“3·14”打砸抢烧严重暴力事件遇害同胞，并强烈谴责达赖集团及其追随者。署名恒言的网友在新华网开设了“向在西藏暴乱中遇害的同胞献花献哈达”祭扫专区。恒言发帖说：“在拉萨‘3·14’打砸抢烧严重暴力犯罪事件中，有 18 位无辜群众丧生，他们是我们的同胞，也许曾经还是生活在我们身边的亲人、邻居、同事、朋友。清明将至，让我们在网上为他们献上一束鲜花、一条洁白的哈达，或留下一句留言，以表达我们对他们的一份悼念之情！”

恒言的帖子得到网友积极响应，许多网友跟贴，寄托对遇害者的悼念之情。一位署名卡罗斯的网友留言道：“汉藏僧俗，原本无隙。华夏儿女，世界各地。民族融合，普世真理。高原喋血，魂牵故里。不死灵魂，

国脉所系。”

搜狐网开设了“悲情西藏，让我们一起来寄托哀思”专栏。搜狐网新闻中心执行副主编周蓉介绍，截至 4 月 5 日 20 时，共计 960 万人次在网上向“3·14”事件遇害者献花，网友共发表悼念帖 20 余万篇，浏览量超过 500 万。

一位署名顾墨溪的搜狐网友发表了诗作《清明拉萨祭》(并序)，序中写道：“拉萨骚乱，火烧连街。最怜少女，火中焚身。圣洁之地，多孤坟几堆；慈悲之佛，多难寝之夜。”“逝者初去，一捧黄土尚鲜；亲者长悲，一颗哀心已死。值此清明，一曲悲声，以祭九泉人。”

新浪网新闻中心副总编周晓鹏说，两天来在新浪网设立的“清明节：让我们一起祭奠拉萨遇害同胞”专区浏览的网民共计 150 余万人次，留言共计 2500 多条。

一位新浪网友留言说：“我就是西藏林芝的，拉萨的骚乱严重影响我们的正常生活，现在的西藏人，无论是藏族、汉族还是其他的民族，对达赖集团的暴行都严厉谴责……他和他的追随者们都应该得到严惩，谁想分裂祖国，谁就是十三亿中国人民的敌人！”

“坚决支持打击分裂势力，维护祖国统一”与对遇害同胞的哀悼一样，成为广大网民共同的心声。一名来自北京的搜狐网友留言说：“行凶者一定会受到严惩，‘藏独’势力注定失败，谁也破坏不了中国的统一。伟大的中国万岁！”

网友还对在“3·14”事件中牺牲的武警寄予崇高的敬意和无尽的哀思。一位江苏的搜狐网友说：“让我们一起为那些在这起暴力事件中遇害的人送上我们的思念，还有为那些在西藏牺牲和执勤的公安干警和武警战士送上我们最崇高的敬意！你们辛苦了！”

在哀悼遇害者、谴责分裂主义分子暴行的同时，祖国和平、民族团结，“五十六个民族一家人，一起为我们和谐社会的目标努力”成为广大网友共同的新盼。



上图：在拉萨“3·14”暴力事件中，908 家商铺遭焚毁砸抢。西藏自治区财政厅、工商局等 10 部门联合出台优惠政策，扶持受损商户恢复生产经营。目前，大部分受损商户已恢复经营。

图为 4 月 5 日下午，位于北京东路的商户杨云霞(右)正在招待顾客。本报记者 李维娜 徐锦庚摄影报道



左图：4 月 2 日，西藏农业科技部门组织科技人员深入农牧区，开展种植优质青稞、小麦、油菜等农业技术培训，并免费赠送用藏汉文编写的农业科技图书、光盘等资料，受到农牧民的欢迎。

图为自治区农牧厅负责人(左一)把科技图书发给堆龙德庆县古荣乡的农民。新华社记者 索朗罗布摄

西藏加快农业综合开发土地治理

今年二十一个项目全面开工

本报拉萨 4 月 5 日电 (记者徐锦庚、张帆、刘维涛) 随着春耕春播高潮的到来，西藏 2008 年 21 个农业综合开发土地治理项目全面开工建设，总规模为 8.8 万亩，约占全区耕地面积的 2%，总投资 1 亿多元。

“一产上水平，二产抓重点，三产大发展”，是西藏自治区党委、政府近年来确定的经济发展战略。针对农业整体发展水平较低、改善条件、依靠科技，千方百计提高农牧业发展水平。今年全面开工的这 21 个项目，将坚持高起点规划，高标准建设，实行山、水、土、田、林、路综合治理，基本形成“田成方、路相通、渠相连、林成网、旱能灌、涝能排”的现代农业新格局。

21 个项目区之一的堆龙德庆县马乡项目区列入了自治区“十一五”180 个重点建设项目，以中低产田改造为主，配套建设农田水利、机耕道建设、科技承包服务等项目，已连续实施两年，计划治理土地 2500 亩，总投资 895 万元，其中国家投资 697 万元，目前已治理 1000 亩，新增土地 200 亩。这个治理项目完成后，耕地产量可提高 20% 左右。

看清所谓“美妙、神圣的制度”

——访中国藏学研究中心总干事拉巴平措

本报记者 柳晓森

从 3 月 10 日开始，拉萨三大寺部分僧人走出寺院，到 3 月 14 日发生严重的打砸抢烧暴力事件，给西藏各族人民的生命财产和国家财产造成了极大危害，严重影响了广大干部群众的正常生产生活，使西藏的安定和谐社会局面受到了严重破坏，这是达赖集团有组织、有预谋、精心策划的一个暴力事件，是对我们国家法律尊严的严重践踏，是对西藏稳定的社会主义新西藏形象的蓄意破坏。

为了让世人看清达赖集团的真实面目，记者采访了来自西藏的藏族学者、中国藏学研究中心总干事拉巴平措。

记者：3 月 14 日发生在西藏拉萨的打砸抢烧事件的发动者们为什么选择了这样的时间，与他们长期坚持的“藏独”主张有什么必然联系？

拉巴平措：这次“3·14”事件是由“3·10”开始拉开序幕的，为什么要从“3·10”开始？“3·10”又是怎么回事？“3·10”是 1959 年 3 月 10 日达赖集团在拉萨发动武装叛乱的日子，他们称之为所谓“起义日”、“抗暴日”。达赖集团跑到国外以后，每年的 3 月 10 日都要举行所谓“西藏起义日”的纪念活动。“流亡政府”要发表声明，其他“藏独”组织也都纷纷发表声明，达赖喇嘛本人也要发表声明，只是每年发表的声明内容和活动方式都会根据当年的国际形势变化有所不同罢了。但是，主要内容无非都是号召所有藏人“为恢复西藏政教事业不惜流血牺牲”，结合每年的形势开展多种形式的分裂破坏活动。今年的形势与往年不同，一是全体中国人期盼已久的北京奥运会即将举行，二是在他们看来，他们改变策略的

所谓与中央的接触商谈一直没有“实质性”进展，三是去年是达赖的本命年，今年已经 73 岁了。所以，用达赖的话说“今年是解决西藏问题的关键一年”。所以今年的“3·14”暴力事件在内容、形式、程度等方面都与往年有很大的不同。

记者：那么 1959 年的武装叛乱又是怎么发生的？

拉巴平措：1951 年 5 月 23 日签订了“十七条协议”，实现了西藏和平解放。协议中规定：“对于西藏的现行政治制度，中央不予变更。”“有关西藏的各项改革事宜，中央不加强迫。西藏地方政府应自动进行改革，人民提出改革要求时，得采取与西藏领导人员协商的方法解决之。”到了 1956 年，西藏自治区筹备委员会成立。在筹备会成立大会期间，包括一部分爱国进步人士在内的西藏干部要求要求进行社会制度的改革。于是围绕改革问题引起广泛的争论和斗争，形势趋于紧张。中央考虑到西藏的实际，1957 年上半年作出了“六年不改”的决策。但是那些在政教合一的封建农奴制度下的既得利益者们则提出“我们不是六年不改，而是永远不改”的口号，开始组织武装叛乱。到 1959 年初发动了全面的武装叛乱。这场武装叛乱很快被平息，国务院决定撤销原西藏地方政府，实行民主改革。叛乱分子遭到惨重失败后，达赖集团和一部分追随者逃往印度，收罗残兵败将，组建了“流亡政府”，制定了所谓“西藏国”宪法，规定达赖喇嘛是它的“元首”。达赖集团在国际反华势力的支持纵容下，从来没有停止他们的分裂破坏活动，今年拉萨发生的“3·14”暴力事件就是这一斗争的又一次集中表现。

记者：达赖集团要维护的所谓“美妙、神圣的制度”是什么样的呢？

拉巴平措：首先，它是政教合一的制度，也就是僧侣和贵族联合专政的制度。从西藏各教派史中也可以看到，元代的西藏地方政权掌握在萨迦派手里，明代的掌握在噶举派手里，清代则为格鲁派所掌握。

在那种制度下，绝大部分生产资料即 90% 以上的农田、牧场、牲畜和生产工具被官府、贵族、寺院上层所控制，而大部分人民一无所有，当时有一句话叫做农奴“能带走的只有自己的身骨，能留下的只有自己的脚印。”不仅绝大部分社会财富归三大领主所有，而且 90% 以上的人口都是属民，有自己的主人，世世代代属于自己的领主，存在着人身依附关系。其中农奴特别是家奴，被称为“会说话的工具”，生杀大权掌握在主人的手里，可以被主人任意宰割、买卖、抵债，没有人身自由，更不要说受教育的权利了。

旧西藏的法规规定人分三等九级，法规典“上、中、下三等入须按其血统之尊贵、地位之高低、职能之大小而定。”上等入就是活佛、世袭贵族、大官人，如果他们受到了伤害，其“命价即为与尸等量的黄金”；最低一级的下等人是“妇女、流浪乞丐、铁匠、屠夫等”，他们的“偿命价为草绳一根。”在法规中也规定出家受了戒的僧人也是上等入，是上等入里面的中等入。现在的出家喇嘛地位已经变成了普通公民的一员，所以其中的一部分人就感觉到与社会格格不入。

这些，就是他们一心维护和坚持的所谓“美妙、神圣的制度”。

西藏今年将有 15 万农牧民用上沼气

新华社拉萨 4 月 5 日电 (记者胡星) 记者日前从西藏自治区人民政府了解到，今年西藏将完成 3 万户沼气池建设，使 15 万农牧民用上清洁沼气。

据悉，西藏农牧民占西藏人口总数的 80%。长期以来，这里的农牧民依靠牛羊粪、薪柴、草皮、树根和荆棘等作为生活燃料和取暖燃料，这样的能源结构对青藏高原脆弱的生态环境会造成很大的污染和破坏。

据了解，“十五”时期西藏就在不同地区、不同气候和不同原料的生态环境下开展了农村沼气建设的试验、示范和推广工作。2006 年西藏农村沼气国债项目建设正式启动。从“十一五”规划开始，西藏计划力争用 10 年的时间，在全区适宜地区

对青藏高原脆弱的生态环境会造成很大的污染和破坏。

据了解，“十五”时期西藏就在不同地区、不同气候和不同原料的生态环境下开展了农村沼气建设的试验、示范和推广工作。2006 年西藏农村沼气国债项目建设正式启动。从“十一五”规划开始，西藏计划力争用 10 年的时间，在全区适宜地区

对青藏高原脆弱的生态环境会造成很大的污染和破坏。

昌都解放后，中央政府再次敦促西藏地方政府派代表来北京谈判。以阿沛·阿旺晋美为代表的爱国上层人士力主和谈，提前亲政的十四世达赖喇嘛接受了进行和平谈判的意见。

1951 年 5 月 23 日，中央人民政府和西藏地方政府的代表就西藏和平解放的一系列问题达成协议，签订了

完成 25 万户沼气池建设任务，使 125 万名农牧民用上清洁沼气。

目前，“一池一棚三改”的新型高效能源沼

气模式在西藏农村开始推广。即建造一个沼气池和一座日光温室，改造猪圈、厕所和厨房，使得沼气的生态效益、经济效益和社会效益得到放大。

据西藏自治区农牧厅测算，“一池一棚三改”项目每年可以为每户农牧民节省增收 4000 元左右，节约用柴 2500 公斤或牛粪 4000 公斤。

西藏自治区人民代表大会根据民族区域自治法所赋予的权利，从 1965 年至今，已经制定了 60 余项符合西藏实际情况、维护西藏民族利益的地方性法规、条例、决定和决议，内容涉及政治、经济、文化、教育等各个方面。这些地方性法规的制定和实施，为西藏人民各项民主权利的的实现和地方社会经济文化事业的发展，提供了重要的法律保障。

(新华社电)

历史资料